

GYELETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 12.50 K Felevre . . . 75.— K
Negyedévre 37.50 K Egész évre. 150.— K

EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdekben,
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Hirdetmény.

Azon hir van elterjedve hoszszabb idő óta Debreczen városában s ami legszomorubb a katonailag megszállott zóna területén levő más helységekben, hogy a megszálló csapatok a zónát rövidesen elhagyják.

Ezen felelősség nélküli egyének által terjesztett hírek nem valók másra, mint a közhangulatot zavarni, a békés lakosság nyugalmát háborgatni, vagy kereskedelmi üzérkedés céljait szolgálni.

A leghatározottabban megcafolom e hamis híreket és kérem a hatóságokat, módjukban levő eszközökkel ugyanezt tenni.

Mikor az idő el fog érkezni hogy a román csapatok a zónából ki fognak vonulni, legalább két hónappal előbb fogjuk az evakuálást úgy a lakossággal, mint a hatóságokkal közölni.

A katonai zóna főparancsnoka:

Michaescu,
tábornok.

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságszolgáltatásról 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a) Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszolgálatnak lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relativ meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon tállatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történt kiürített helységeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen elemiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit)
k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülőket a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háboru alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, terparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíroságokon, terparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszomben, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardaescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaltescu tábornok.

Horvátovicsot, a Tisza-gyilkosság egyik tettesét letartóztatták.

Terhelő vallomást tett egy politikai vezérférfi ellen.

Budapestről érkező hírek szerint Horváth (Horvátovics) Jánost Tisza egyik gyilkosát Pécsen elfogták és Budapestre szállították. Horvátovics igen terhelő vallomást tett egy igen neves politikus ellen és azt állította, hogy a gyilkosság után az illető politikus köszönő iratot intézett hozzá és az akkori kormánytól

Salvus conductust járt ki számára és azzal ő mindjárt Pécsre utazott.

Horvátovics vallomása mindenfelé nagy szenzációt keltett és azt hiszik, hogy annak még messze menő politikai következményei lesznek.

Nyilvánosságra jutott a magyar békeszerződés szövege

Magyarország utat kap a tengerhez. — Csak zsoldos hadserege lehet. A salgótarjáni köszénbányák Magyarországnak maradnak.

A Neues Wiener Journal jelentti: A magyarországi helyzet tisztázása hozta magával, hogy most a magyar béke lépett a külföld érdeklődésének előterébe.

Nyilvánosságra jutott már nagyjában az a szerződés, melyet az entente a magyar kormány meghatalmazottainak át fog nyújtani. Magyarország határai Ausztriával szemben ugyanazok, melyeket az osztrák békeszerződés már megállapított.

A salgótarjáni köszénbányák Magyarországnak maradnak.

Sátoraljauhely azonban a cseheké. Ami a vasutakat illeti, a szerződés Magyarország számára szabad közlekedési utat biztosít az Adriáig. Erre a célra megkapja az ország a szabad átjárást

mindazokon a területeken, melyek egykor a magyar birodalomhoz tartoztak.

Az önkéntes toborzás útján összeállítandó magyar hadsereg létszámának nem szabad a 30,000-t túlhaladni.

A Duna-flotillának minden monitora átadandó.

Magyarország elismeri a békeszerződésben Cseh-szlovákiának azt a jogát, hogy Pozsonytól Fiuméig vasuti vonalat vezessen és ezen a transitó-vonalon Magyarország köteles telegraf-vonalat berendezni, ennek fentartási költségei mégis Cseh-szlovákiát illetik.

Hova lehet utazni ?

Tótin Ambrus vasuti állomásfőnök a vonatok menetrendjéről az alábbi értesítést adta ki. Ertesitem a t. utazó közönséget, hogy f. hó 16., azaz keddtől kezdődőleg Debreczen állomás személyforgalmát az alábbiak szerint szabályoztuk:

Debreczenből indul: 4402. sz. személyvonat d. e. 9 órakor Tisza-lökgig minden páratlan napon. 1756. sz. vegyesvonat d. e. 9.30 órakor Máramarosszigetig minden páratlan napon. 4768. sz. vegyesvonat d. e. 10.26 órakor Kisvádaig. (Debreczen—Nyiregyháza között minden nap, Nyiregyháza—Kisváda között csak páratlan napon.) 4508. sz. személyvonat d. e. 11.30 órakor Nagyváradig minden páratlan napon. 4204. sz. személyvonat d. e. 11.55 órakor Tisza-füred—Karczag csak páros napokon. 1745. sz. vegyesvonat d. u. 2 órakor Püspökladány csak páros napokon.

Debreczenbe érkezik: 1710. sz. vegyes reggel 7.25 P.-ladányból csak páratlan napokon. 4201. sz. személy reggel 7.42 Karczag—Tisza-füredről (Tisza-füred) csak páros napokon. 4759. sz. vegyes délután 1.34 Kisvádaról (Nyiregyháza) minden nap. 1759. sz. vegyes délután 5.05 Máramarosszigetről csak páros napokon. 4507. számú személy délután 4.48 Nagyváradról (Derecske) csak páros napokon. 4405. sz. személy délután 2.51 Tisza-lökről csak páratlan napokon. Debreczen, 1919 dec. 16. Tótin, állomásfőnök.

• Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigoruan megbüntettetnek.

1474 új pár.

A szerelem rózsaláncal.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az öt esztendeig tartó világháború talán legjobban éreztette hatását az anyakönyvben. Öt esztendeig távol volt lakhelyétől majdnem minden épkézi ember s bizony az itthonmaradtak nagyon megéreztek a férfinek hiányát. A nehéz háborús megélhetési viszonyok, a sok gond, a gyenge táplálkozási lehetőség nagyon hozzájárult a halálozási szám emelkedéséhez. Amíg 1914-ben, — amely esztendő félig-meddig békeévként nevezhető meg — mindössze 2127 halálozás volt Debreczenben, az 1915-ös évben már felszokott a halálozások száma 3013-ra. Tehát körülbelül 900 ember halálát idézték elő az áldatlan háborús viszonyok. Nem jobb a halálozások száma a következő esztendőben sem, mert 1916-ban 2913, 1917-ben 2886 és 1918-ban 3127 lélek tért az örök pihenés honába. Csak a folyó 1919. esztendőben, amikor pedig szintén egy csöppet sem nevezhető rózsásnak a viszonyok, mutatkozott némi javulás, amennyiben a halálozások száma leszállt 2250-re.

Természetesen ugyancsak erősen érezhető volt a háború hatása a születéseknél is. 1914-ben még 3271 gyönyörű aprósággal szaporodott városunk lélekszáma. 1915-ben már csak 2414 új kis honpolgár született, míg 1916-ban pedig az 1914. év felére, 1861-re szállt le a születések száma. Hasonló rosszak a szaporodási viszonyok a következő esztendőben is, mert 1917-ben 1870, 1918-ban pedig 1839 csöppség könyveltetett el a tartozik oldalra. Az 1919-es év itt is hozott némi javulást, mert a születések száma felszokott 2583-ra.

Legjobban érezhetőek a háborús viszonyok természetesen a házasságkötéseknél. 1914 első békefelében 386 házasságkötés történt, a második immár háborús félvben már leszállt a házasságkötések száma 331-re. Összesen 717 volt a házasságkötések száma. A következő esztendőben természetesen erősen érezhető volt a hazasulandó ifjak távolléte, mert 1915-ben 516, 1916-ban 517, 1918 novemberéig 594 pár rebbegte el a boldogító igent.

A forradalom után hazatérő katonák siettek a front borzalmait után bevezetni a házasság csöndes révébe, mert 1918 novemberében 172 pár, decemberben pedig 130 pár vette magára az aranyos ígát.

Az 1919-es év meghozta a házasságok óriási fellendülését. Bár a megélhetési viszonyok éppen ellenkezőleg nem javultak, a házassági költségei abszolút nem nevezhetőek csekélyeknek, mégis a hazatérő ifjuság nyakra-főre állt a mátrikua elé. Januárban még csak 97 pár, februárban már 142 pár, márciusban pedig 190 pár esküdött egymásnak örök hűségget. A tavaszi hónapok szintén kedveztek a házasságkötéseknek. Áprilisban 147, májusban 166, júniusban 110 pár állt az oltár elé. Nagy volt a kedv a nyári hónapokban is, mert júliusban 98,

Reinheimer Rezső kihallgatása a terroristák főtárgyalásán.

A debreczeni terrorista Cserny barátja volt.

A budapesti terroristák főtárgyalásán szerepelt Reinheimer Rezső is, a debreczeni bolsevik terrorista század vezére, aki tudvalévően Rubin Farkas gyárigazgatót Debreczenben a katolikus temető árkában meggyilkolta.

Reinheimert azonkívül még vagy huszonöt terrorista gyilkosság vádja terheli.

Jelenleg Budapesten van letartóztatva, ügyében most folyik a vizsgálat, de Reinheimer a híhedt Cserny és Korvin ügy mostani tárgyalásán a bíróság elé került mint tanu. Reinheimer, mikor Debreczenből elkerült, vidéken „dolgozott”, a gyilkosságokról csak mint tanu tud számot adni.

Reinheimert a Feryny-ügyben hallgatta ki a bíróság. Feryny csendőrtábornagyot, Borhy csendőrtábornagyot és még egy csendőrfőtisztet a terroristák tudvalévően Budapesten borzalmas módon meggyilkolták.

Reinheimer elmondta, hogy júliusban, midőn egyszer

felment a barátjához, Csernyhez, hallotta, hogy egy Chlepho nevű terrorista mondta Csernynek, hogy a csendőrtisztek vezetőit elkell tenni láb alól

Cserny erre azt válaszolta, hogy majd elküldi véreibeit, Bonyháti és Radványit. A véredek pár nap múlva tényleg elfogták Cserny utasítására Ferynyeket. A csendőrtábornagy és a többi elfogott csendőrtisztek azonban nem akartak vallani, amit Radványi terrorista jelentett is Csernynek. Gros, aki ott volt a jelentésnél, azt ajánlotta, hogy ki kell végezni őket.

Gros szembesítették Reinheimerrel. Ez szemébe is mondta vallomását, de Gros ennek dacára tagadott.

Reinheimer bűnügye a budapesti terroristák bűnügyétől külön állván — mint értesülünk — a jövő hónapban kerül tárgyalásra szintén Budapesten.

augusztusban 90, szeptemberben pedig 115 pár jelentette ki, hogy ásó-kapa, nagyharang választ el egymástól. Az őszi hónapok csak növelték a házasságkötési kedvet, mert októberben 121 pár, novemberben 151 pár, december első harmadában pedig 54 pár mondta el a „holtomiglan-holtodiglan”-t. *Vagyis a folyó évben december 10-ig 1474 házasságkötés történt, tehát kétszerese az 1914-es évben kötötteknek.* Tekintve, hogy a következő esztendőben végre csakugyan várhatók a viszonyok minden tekintetben való javulása, szinte bizonyosra vehető, hogy az anyakönyvi forgalom is csak még javulni fog.

Franciaország újból összekötetésbe lép a Vatikánnal.

Lyon, december 10. A pápai környezetből kiszivárgó hírek szerint, a diplomáciai viszony újra felvétele a Szentészék és a francia kormány között a közeljövőben meg fog történni. A pápa valószínűleg Mgr. Tedeschit, vagy Mgr. Cerettit nevezi ki nunciussá a francia kormányhoz, míg Franciaország nagykövetéül M. Loysean van kizemelve. Franciaország hajlandó a legnagyobb politikai szabadságot biztosítani a francia klerikális pártoknak, azonkívül hozzájárulását adja a püspöki kinevezésekhez és elvállalja a keresztények keleti védelmét.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

Tolvaj helyett a szomszédját verte meg.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Még ez év januárjában történt, hogy Izsó József ondódi gazdálkodó tanyájáról állandóan lopkodták ismeretlen tettesek a baromfiakat. Izsó elhatározta, hogy végére jár a dolognak és megcsipí a tolvajt. Több éjszakán lesbe is állt Sándor nevű fiával együtt, de a tolvajt nem tudták megcsipíni. Január 6-án éjfél tájban az öreg Izsó nagy kutyaugatásra lett figyelmes. Kiszaladt a tanyából és egy alakot látott közelegni. Rákiáltott:

— *Állj, ki vagy!*

A jövevény bement, hogy a szomszéd tanyára való Ecsedi János. Amíg az öreg Izsó Ecsedivel tárgyalt, hátulról odaszaladt a fiatal Izsó és egy vasvillával úgy odavágott az Ecsedi karjára, hogy az menten keletört. Ezért állott súlyos testi sértéssel vádolva a törvényszék előtt Izsó Sándor, aki azt adta elő, hogy már napok óta nem aludt és annyira ki volt merülve, hogy nem tudta megismerni, hogy ki áll az apjával.

A törvényszék súlyos testi sértés vétségében találta Izsó Sándort bűnösnek és ezért 2 hónapi fogházra és mintegy 3000 K-t kitevő ápolási és kártérítési költség megfizetésére ítélte. Izsó az ítélet ellen felebbezett.

Rendelet.

Elrendeli a térparancsnokság, hogy a lakások a román tisztek érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság.

Erdős Károly teológiai tanár felszabadult nyomdász

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Dr. Erdős József, a debreczeni egyetemi teológiai fakultás nagy tekintélyű tanárának van egy teljesen apja nyomdokain haladó fia: Erdős Károly. Erős kálvinista szellemben nevelkedett föl, ugyan csak a papi és a tanári pályára lépett a fiatal Erdős is. Hosszabb ideig volt külföldön, különösen Angliában, ahol a nagyhirű egyetemeken fejlesztette tudását.

Erdős Károly mellett, hogy teológiai docens, egyházi téren még szélesebb körű tevékenységet is kifejt. Amennyiben egyik szerkesztője a *Debreczeni Protestáns Lap* című hetilapnak. Így jutott ő szorosabb kapcsolatba a nyomdai iparral és ez Erdős Károlyt arra az elhatározásra készítette, hogy megtanulja a nyomdász-mesterséget.

Erdős Károly ez év július elsején belépett a Debreczen sz. kir. város és a tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalatához, mint nyomdász-praktikáns, nyomdász-tanuló. Ettől fogva minden rendelkezésre álló idejét arra használta föl, hogy a legkomolyabban elsajátítsa a nyomdász-mesterséget. Erdős Károly tanár napról-napra a legszorgalmasabban járt a nyomdába és boldog volt, hogy a munkásoktól tanulhatott, akik a legnagyobb előzetlenséggel, mondhatjuk: szeretettel támogatták a rendkívül egyszerű, roppant rokonszenves tudós, fiatal tanárt.

Erdős Károly egy fél év alatt úgy megtanulta a nyomdász-mesterséget, hogy a nyomda szemlézete boldog büszkeséggel állította ki számára a felszabaduló oklevelet. Ezt az okmányt egy nyomdász — Katona Gyula — készítette el művészi kivitelben Erdős Károly részére, akit ily módon is megtisztelni kívánt a nyomda szemlézete.

Tegnap délben 12 órakor László Imre a városi nyomda szedőosztályának vezetője, Popovits Balázs és Katona Gyula nyomdászokból álló küldöttséggel megjelent az Erdős Károly tanár Egyház-tér 3. alatt levő lakásán meleg szavak kíséretében adta át Erdős Károlynak a felszabaduló oklevelet, tolmácsolván úgy a nyomda művezetőségének, mint egész személyzetének legjobb kívánatait. Erdős Károly meghatóltan fogadta a szives megemlékezést.

Ezzel Erdős Károly tanár felszabadult nyomdász lett.

A hirdető közönség szíves tudomására hozzuk, hogy az Egyetértés nagyborszába kiadóhivatali apparátusához képest úgy a nagyobb, mint az apró hirdetések a következő három helyen állandóan feladhatók:

1. Egyetértés kiadóhivatala Ferenc József-ut 26/a. I. em.
2. Méliusz könyvkereskedés.
3. Színházi Figaró irod. és művészeti szalonja.

A hirdetések mindenkor déli 12 óráig adhatók fel, mert 12 óra után nem áll módunkban azt leköszölni.

Az elm...
ottan is...
drágasá...
tört ki...
munkás...
működ...
márfog...
a vize...
Bezárt...
kat. m...
örökké...
minden...
fosztva...
virágoz...
tömege...
sztrájk...
ságrók...
ebben...
maguk...
De mé...
akikne...
vesztes...
adók...
maguk...
gadtak...
amely...
összes...
cime: ...
lon a...
a má...
don ha...
tesen...
gyobb...
adni...
ditve...
felhas...
lon a...
a negy...
tek, t...
Minder...
volt...
marad...

szám...
fizetők...
van k...
hivata...
történ...
tása v...
sek a...
gazdas...
dr. á...
nyitk...
marai...
orvos...
dr. o...
Dánie...
Elek...
Tatay...
tudom...
Nagy...
Szabó...
levél...
szí ok...
oklevé...
és tu...
orvos...
Lajos...
tagsá...
levél...

A pá...
divats...
hogy...
Alfon...
vet e...
meg...
festet...
lagja...
hogy...
ben...
sők...

HIREK

Hogy oldották meg a párisi lapok a nyomdász sztrájkot?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az elmúlt hó folyamán Párisban az ottan is elviselhetetlenné vált nagy drágaság miatt általános sztrájk tört ki. Sztrájkba lépett az egész munkásság minden vonalon. Nem működött a vízvezeték. Kis számfogatokon hordták hordókban a vizet a Szajnából a jó párisiak. Bezárták a színházakat, kabarékat, mozikat is, úgy hogy az örökké vig párisi nép jóformán minden szórakozásától meg volt fosztva. Csupán a boxmatchek virágoztak, de dült is a közönség tömegesen. Legjobban fájt a sztrájk a párisi lapoknak. Az újságíróknak a szívük fájt, hogy ebben az eseménydús világban maguknak kellett tartani híreiket. De még jobban fájt a kiadóknak, akiknek a sztrájk érzékeny anyagi veszteséget okozott. Végre a kiadók közös akcióra szánták rá magukat. Néhány munkást fogadtak és új lapot alapítottak, amely kivonatossan közölte az összes lapok tartalmát. Az új lap címe: *A párisi sajtó*. A címlapon a párisi hírekkel foglalkozik, a második oldalt a lapok szabádon használhatták fel. Természetesen mindegyik a maga legnagyobb szenzációját igyekezett leadni, de bizony erősen megrövidítve, mert egy-egy lapra alig egy felhasznált. A harmadik oldal a táviratok jelentek meg, míg a negyedik hirdetések közöltek, természetesen borsos áron. Mindenesetre szellemes megoldása volt, hogy a közönség még se maradjon tájékozatlanul.

Kik kéri adójuk kétszeres számítását? A legtöbb adót fizetők névjegyzékére, amely most van közszemlén a polgármesteri hivatalban, a jelentkezések sűrűn történnek az adó kétszeres számítása végett. Az eddigi jelentkezések a következők: Ifj. Jóna János gazdasági oklevél, Vásáry István dr. államtudori oklevél, Kaszanyitzky Andor kereskedelmi kamarai tagság, Strelinger Győző dr. orvostudori oklevél, Fráter Imre dr. orvostudori oklevél, Polgár Dániel dr. ügyvédi oklevél, Szabó Elek államtudományi államvizsga, Tatay Zoltán dr. jog- és államtudományi tudori oklevél, Szotyory Nagy Kálmán dr. orvosi oklevél, Szabó Mihály dr. államtudori oklevél, Mihalovits Jenő gyógyszerészi oklevél, Fodor József mérnöki oklevél, Szántó Samuel dr. tanári és tudori oklevél, Varga Emil dr. orvostudori oklevél, Debreczeni Lajos kereskedelmi kamarai beltagtság, Márk Endre ügyvédi oklevél.

Alfonz király lila frakkja. A párisi újságok nagy hü-bót és divatszennációt csinálnak abból, hogy a jelenleg Párisban időző Alfonz király a spanyol nagykövét ebédjén lila frakkban jelent meg. A lila alapon nagyszertűn festett a becsület-rend színes szalagja. A párisi lapok elfelejtik, hogy már a háború előtt több ízben megkísérelték párisi divathölgyek, hogy a színes szövétű frakk-

Szomorúság országutján...

Tíz éve nyomja az ágyat. Egy öreg rikkancs eltűnt az utcasarokról.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tudjuk nagyon jól, hogy a nyomor krónikája fájdalmasan szomorú. Még is foglalkozni kell vele. Hiszen úgy biztosíthatjuk a magunk nyugalmát, ha enyhítjük a mások keserves szenvedéseit.

Sok-sok szerencsétlen érdekében keresték már föl az *Egyetértés* szerkesztőségét. Itt járt például Tolnai János Rákóczi-utca 6. szám alatti lakos, aki elmondta az alábbi megszívlelésre méltó esetet:

A Lakáshivatal beköltöztette a Rákóczi-utca 6. számú házhoz özv. Bányai Antalnét. *Ez a szegény asszony már tíz éve nyomja az ágyat.* A karjai és lábai összevannak zsugorodva.

A férje vasmunkás volt. Am elkeltett mennie, már akkor is nagybeteg felesége mellől a harctérre. *A legelső ütközetekben elesett.* Így maradt özvegyen egy beteg asszony és apa nélkül két gyermek: egy kis leány és egy kis fiú. A hős özvegye 61 korona nyugdíjat kap. Ez bizony edéskevés, mikor as anya nem dolgozhat, hanem reménytelenül nyomja az ágyat. Hozzá tartozók valahol Nyitra megyében laktak, azok nem küldhetek segítséget, még ha volna is nekik miből.

A kis leány elment pakkot hordani a vasuti állomáshoz, hogy gyenge kis kezével keressen legalább egy-két betevő falatot az anyjának. Ámde jött a tél, egyre hidegebbek lettek a napok és a vonatok is egyre ritkábbak. A boldogtalan családban csak a jó emberek irgalma tartotta a lelket. Azok vittek nekik egy kis ételt, hogy éhen ne haljanak. De mi lesz velük ezután?

Egy hete múlt, hogy megjelent az *Egyetértés* szerkesztőségében egy öreg ember. Megmutatta az

viséletet behozták. Lebandyné, a szaharai császár felesége, híres divathölgy, csinált propagandát a színes frakk mellett. Boulanger tábornok, a híres puccsrendező, az Elysée palotában egyszer vörös frakkban jelent meg, de nem talált utáználókra.

Felhívás. A rendőrség felszólítja azon szekerest, ki 13-án a Hungária malomnál egy box csizmát és egy kötelet hagyott, hogy jelentkezzen a tárgyak átvétele végett a rendőrségi épület 62. sz. szobájában. Az ugyanakkor ott hagyott szűrt a tulajdonosa magával vitte.

Urleányok a gyógyszer-tárakban. Az utóbbi időben több urileány lépett a gyógyszerész pályára. Ezeknek a gyakorlati engedélyt rendes időben a vallás- és közoktatásügyi miniszter szokta megadni. Mivel azonban a jelenlegi viszonyok közt a minisztériummal nem lehet érintkezni, Márk Endre főispán adta meg az engedélyt ahhoz, hogy Mindszenti Margit a Reménységhez, Uray Lidia a Nádorhoz, Kenyeres Irén az Arany-Egyszaruhoz, Leitner Margit a Naphoz, Matyasovszky Mária a Muraköz-féle, Fried Lilla a Sasához címzett debreczeni gyógy-

iratait: *65 éves és segédjegyző volt.* Sorsuldözött volt egész életében — panaszkodta, — idekerült Debreczenbe. Újságírással igyekezett itt kenyeret keresni. Ámde hűvösre fordult az idő s teljesen le volt rongyolódva...

A napokban érdeklődünk az öreg rikkancs iránt. Kerestük a megjelölt helyen, ahol azelőtt szorgalmasan árulta az újságokat. De nem találtuk ott. *Az öreg rikkancs eltűnt az utca-sarokról.* Betegen fekszik már valahol egy szerény ágyon, amelyért naponta egy koronát fizetett.

Megállunk itt a szomorúság országutján... Pedig még sokan vannak, akiknek jajszava itt sir a fülünkbe. Vajjon meghallják-e?

Az *Egyetértés* karácsonyt akar rendezni a szegényeknek. Az özv. Bányai Antalnénak és társaiknak. Bizalommal fordulunk ezért mindenkihez, akiknek módjukban van, hogy a szűkölködőkön segítsenek: juttassanak valamit a *szegények karácsony délutánjára*. Eanivalót, felesleges ruhaneműt, egy kis tüzrevalót stb. küldjenek el az *Egyetértés* kiadóhivatalába, vagy a Színházi Figaró szalonjába, hogy azt karácsony délutánján kiosztassuk a szegények között. Nemcsak egy-két család, de valamennyi között, akik akkor jelentkeznek. Mert sokan vannak.

Eljött tegnap az *Egyetértés* szerkesztőségébe Bihari Mihály, a csizmadia ipartársulat derék al-elnöke, aki átadta iparostársai körében gyűjtött 400 koronát, hogy annak felét Szántai Bálintnak, felét a Menyhárt-családnak küldjük el fölsegítésükre. A debreczeni csizmadia ipartársulat és szakosztály igazán ragyogó példa képen jár elől a felebaráti szeretet gyakorlásában.

szertárba gyakornokul beléphet sen. Valamennyien érettségi vizsgát tettek.

Meglopott gimnáziumi tanár. Dékán Sándor főgimnáziumi tanár feljelentést tett a rendőrségen, hogy cselédjé, Somék Mária 1000 korona értékű fehérműt és cipőt elloptott. A rendőrség megindította az eljárást.

23 német leány házassága angolokkal. Mint a berlini lapok írják Kölnben az elmúlt héten 23 német leány lépett házasságra angol tisztekkel és katonákkal. Az angol-német házasságok száma Kölnben már meghaladta a százat.

Megtalálták a cseh koronát. A „Slovensky Dennik” német lapok nyomán arról ad hírt, hogy egy oroszlenyelországi erdőben megtalálták a cseh koronát. A leletet esch tudósok is megvizsgálták és megállapították, hogy IV. Károly király koronájáról van szó, mely 1847 előtt veszett el.

A bélyegbörze. A debreczeni felülnyomott bélyegekről egyre nagyobb az érdeklődés. A bélyeggyűjtők szinte özönlének Debreczenbe, hogy biztosítsák maguknak az érdekes debreczeni sorozatokat, amelyeknek ára állan-

dóan emelkedik. A kibocsátott bélyegmennyiség így rohamosan elfogyott. Már portózásra sincs megfelelő mennyiség a postán. Épen ezért rövidesen felülnyomott szűkegénybélyegeket szándékoznak kibocsátani.

Négy középosztályt végzett fiu tanulónak fizetéssel felvétetik Debreczen város könyvnyomda-vállalatánál.

Saját gyártmányu kalapok izléses formákban kaphatók Frank Edénél (vármegye-háza mellett).

Tegnap halottak. A tegnapi napon a következő halálozások jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalnál: Mészáros Márton ref. 80 éves, Faragó Istvánné ref. 36 éves, Mészáros Erzsébet ref. 5 napos, Rikasi Józsefné ref. 34 éves, özv. Kulcsár Józsefné ref. 84 éves, Szilvássy Károly ref. 49 éves, Veréb Lajos ref. 73 éves.

Szepesy Ferencz táncitanító tisztelettel értesíti az összes iskolák növendékeit, hogy az új kurzusok e héten, azaz szerdán kezdetét veszik. A beiratkozott növendékeket felkérem, hogy saját órájukra megjelenni sziveskedjenek, melyre lehet iratkozni naponta délelőtt 10-től este 9-ig a táncintézet helyiségében, Simonffy-u. 1/c. II. emelet. A kurzusokon kizárólag modern táncok lesznek tanítva s a növendékek zártkörű csoportokba lesznek beosztva. Gyermek részére külön csoport. Prospektust kívánatra küldök. Szepesy Ferencz.

Dr. Szöllösi neml betegnek rendel. Hungária-épület.

Mértékhiitelesítés. Egyik kereskedelemügyi miniszteri rendelet értelmében a mértékeken és mérőeszközökön lévő első hitelesítési bélyeg és a forgalombahozatali bélyeg évszáma közötti különbség egy évnél többet nem tehet ki. Amennyiben a viszont eladással foglalkozó kereskedőknél egy évnél régebben hitelesített mértékek, vagy mérőeszközök volnának raktáron, ezek bejelentendők a debreczeni állami mértékhiitelesítő hivatalnál január 15-ig, hogy azok a hivatal által új hitelesítési bélyeggel láttassanak el. Aki ez ellen vét, kihágást követ el.

Gummi harisnya és nadrágtartók, boka- és lábszárvédők, pénztárcák nagy választékban Schön Sándornál, Piac-utca 14. Csapó-utca sarok.

Férfi fehérműveket izléses kivitelben készít Frank Ede kalap- és ural divat üzlete.

Női felöltők és kész kosztümök a legszebb kivitelben érkeztek Frank Sándor céghez, Piac-utca-42. szám.

Wittenberger László fogtechnikus, Csapó-utca 4. sz.

Tűzfát felaprítva és ölenként a legolcsóbb napiárban házhoz szállít Unió tűzifa r.-t. Ispotalytelep 1.

Antalfy képtárlat nyitva reggel 8-tól estig. Belépti-díj nincs.

Tánciskola. Értesítem tanítványaimat, hogy a tanítást a mai nappal megkezdem, gazdálkodó ifjaknak 5-7-ig, iparos ifjaknak 8-10-ig. Tisztelettel ifj. Schaff János táncitanító „Royal”, lakás: Csapó-utca 61.

Karácsonyra református zsol-tárok és imakönyvek nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11.

Frank Sándor cégnél, Piac-utca 42., férfi- és női szövetek a legolcsóbb árban beszerezhetők.

Karácsonyfa-gyertya Csáthynál kapható Piac-u. 8. sz.

Böszörményben, Nánáson, Szoboszlón minden úri közönség azt beszéli, hogy Debreczenben a legszolidabb ár mellett, a legújabb divat szerint a legjobban alakít át, szörmekabátokat, boákat, muffokat stb. szörmedivat cikkeket a legnagyobb figyelemmel készít Klonda szücs, Piac-utca 21.

Krausz Dávid fogászati műtermében Debreczen, Kossuth-u. 25. sz. a., volt Reiter-féle fogmüterm, rendelés d. e. 9—12-ig, d. u. 2—1/2-ig.

Karácsonyi ajándéknak legalkalmasabb Frank Ede kalap, fehérnemű és úri divat különlegességei.

Tánciskola. Tisztelettel értesitem a tánckedvelő ifjúságot, hogy a táncanfolyam Csapó-utca 14. számú háznál szerdán nyílik meg. Tanórák: kedd, csütörtök és szombat napon *gazdálkodó* ifjaknak 5—7-ig, iparos ifjaknak 8—10-ig. Schaff János táncitanító, lakás: Csapó-utca 61. sz.

A Népszerű zeneműtár kottái darabonként négy korona.

Káldor Dezső dala
Regények, színművek, elbeszélések, jogi tankönyvek, Kis tárcanaptár 1920-ra.

Dr. Greckó képiállítása a Színházi Figaró szalonjában (református bérpalota.)
Apró- és nagyhirdetések az EGYETERTÉS részére állandóan felvételnek.

Röntgen-apparátussal át-világítják az utasok testét.

Védekezés az ércpéncz-csempészet ellen.

Arany- és ezüstpéncz kivitele Franciaországból szigorúan tilos. Ennek dacára megszámlálhatatlan mennyiségű ércpéncz kerül a külföldre, az utasok podgyászainak titkos rejtekeiben, sőt legtöbb esetben az utasok testén, a ruha alatt a legfurfangosabb módon elhelyezve.

Sokan törték már a fejüket, hogy miképp lehetne védekezni az ércpéncz-csempészet ellen. Most, mint a párisi lapokból olvassuk dr. Tovcan de Courmelles professzor javaslatot tett az illetékes miniszteriumnak, hogy az utasokat és podgyászait a vámhivatalnokok és a határőrök röntgenizálás által vizsgálják meg.

Egy kis kézi Röntgen apparátussal, melyet direkt erre a célra készítenének, *átvilágítják a gyanús utasokat* és így a legravaszabb üzletemberek kénytelenek megmutatni, hogy mit hordanak a testükön.

A tervvel komolyan foglalkoznak az illetékes körök Párisban és legközelebb a Röntgen bevonul, mint vámvizsgálati eszköz. A

Vilmos császár vissza akar térni Berlinbe.

A bukaresti Universul írja: A független német szocialisták, hírszerint, nyomában vannak egy óriási monarchista komplottnak. Decemberben II. Vilmos és fia Németországba akarnak jutni, mert az alkotmány értelmében joguk van Németországban élni. A hadsereg II. Vilmos mellett lesz. A többi már magától jönne. — A Reichstag, a birodalmi bank és a kancellári palotát elfoglalják. Ime ez a terv fővonásokban.

De a független szocialisták úgy hiszik, hogy a császári család téved. Mert feltéve, hogy nem is lennének harcok, a munkásság az államcsinyre általános sztrájk-

kal felelne. Ami a trónörökös terv keresztülvitelében megakadályozta, az a körülmény volt, hogy Franciaországban 400.000 német hadifogoly van. Nem, mintha ezek aktíve felléphetnének, — hanem Franciaország ez esetben hosszú időre megakadályozhatná ezeket a visszatérését. Reventlon gróf azt fejtegeti, hogy a szövetségesek a Hohenzollerek visszatértét mosollyal fogják fogadni. A francia sajtó erre megjegyzi, hogy a Hohencollerek visszatérése a békeszerződés megszűnését és a háború újból való megkezdését jelentené.

Röntgen-sugarak feltárják a legtitkosabb rejtekhelyeket is és jaj lesz a csempészeknek!

Villamos szerencsétlenség Budapesten hat halottal és tiz sebesülttel.

Budapesten a szénhiány következtében csak korlátozott mértékben tartják fent a villamos közlekedést, úgy, hogy a kocsik állandóan zsufolva vannak és az utasok egyrésze az ajtóknál, sőt az ablakoknál kapaszkodik. Ez a körülmény borzalmas katasztrófát okozott az elmúlt napokban. Két tulsufolt villamos kocsit a körúton egymással szembe jött a kettős sín páron, mely azonban oly kis távolságra van egymástól, hogy a kocsikon lógó utasok le-sodródtak. *Hat utas halálra nyomódott és tizen súlyos sérüléseket szenvedtek.*

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Szerda C) bérlet Heidelbergi diákélet színmű.
Csütörtök A) bérlet Taifun dráma.
Péntek B) bérlet A legszebb kaland vigjáték.
Szombat este C) bérlet Drótos tót operett. Délután Szép Heléna operett.
Vasárnap este Varázskeringő operett. Délután Keringőszerelem operett

Vig-színház műsora:

Szerda Carmen opera.
Csütörtök Drótos tót operett.
Péntek Varázskeringő operett.
Szombat este Heidelbergi diákélet színmű. Délután A legszebb kaland vigjáték.
Vasárnap este Heidelbergi diákélet színmű. Délután Arthur kalandja igjáték.

A színházi Iroda jelentései. Carmen opera az Ocskai-pár felléptével ma kerül színre a Vig-színházban. *Honthy és Váradi* játszik ma a Heidelbergi diákéletben. *Bihari Ákos és Szigeti Ida* művészi alakítását lesz alkalma látni a közönségnek a Taifunban csütörtökön. *Varázskeringő* operett-Vig-színházi előadására jegyek már válthatók.

Második Kamara-est az Urániában szombaton, december 20-án. Az irodalmi színvonalon álló műsor a következő: A bécsi táncosnő, vigjáték. Lakatos Lászlótól. Szereplők: dr. Krasznay, Nyiri Jolán, Fábian, Ligeti, dr. Kun Árpádné, Vad-

kerty, Nagy. Ezután Mártha dráma. Irta Herzeg Kálmán. Játsszák Perczel Sári, Vadkerty, Nyiri Jolán, Fábian, Ligeti. Ezután Karinty Frigyes a Dráma című bohózat. Jegyelővétel az Uránia pénztáránál.

Perczel Sárka, aki vigszínházi fellépésével oly kellemesen tünt fel szombaton december 20-án, a második Kamara-est keretében az Urániában vendégszerepel. Eljatsza a „Mártha” című egy felvonásos címszerepét és egy klasszikus táncot mutat be.

Viggo Larsen főszereplésével egy kitűnő detektív történet „A drágakő gyűjtemény” 4 felvonásban és „A Popinoff-éset” detektív paródia ma és holnap az Urániában.

Waldemar Psillander és Mia May egy műsoron ma az Apollóban.

A három Gazdag fivérek akrobata-csoport vendégszereplése az Arany Bikamozivarletében. Ma, szerdán lép ez a kedvelt csoport, bámulatos mutatványaival közönségünk elé.

Ma fehér családi műsor az Arany Bikamozivarletében.

Jótekonycélú hangversenyt rendez a Chanuka ünnep alkalmából a zsidó ifjúság az Urániában december huszonharmadikán kedden. A fényes, magas színű műsort holnap közzéteszük.

Cenzurat de Sublocotementul Horla.

A nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánlom **Gőzmosó, vegytisztító, kelme és ruhafestő vállalatot**, hol gallérek, kézelők 14 nap alatt, férfi és női ruhák tisztítását, festéseket 8 nap alatt, gyász vagy sürgős esetekben soron kívül 48 óra alatt kifogástalanul készítem. Becses pártfogást kér

Hungária gőzmosó, kelme-festő, vegytisztító vállalat.
Debreczen, Péterfia-u. 4. Telefon 399.

Aprított tűzifa

minden mennyiségben, — azonnal házhoz szállítva, **jutányos árban kapható!**
POLYÁNSZKI OREST, tűzifakereskedő.
Piac-utca 58. sz., II. emelet.



Ne feledje el, hogy Steiner József

Ügynökségi és házasságközvetítő irodája Ferencz József-ut 19-ik szám, II. emelet alatt van.

Levelekre diszkrétan válaszol és mérsékelt díjazás mellett közvetít. Hölgyek részéről személyes megjelenés nem szükséges, levelek mellé arckép csatolandó és pontos cím megjelölendő.

Partik állandóan előjegyzésben, tudakozásokra díjmentesen válaszol. Hivatalos órák minden nap d. e. 9—12-ig. d. u. 2—5-ig.

APROHIRDETÉSEK

Hirdető közönség szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére az új hirdetéseket **déli 12 óráig** sziveskedjenek feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Melyik jószívú uriember segítene ki pár ezer korona kölcsönrel intelligens fiatal özvegy nőt. Bízalom jellegre a kiadóba. 2810

Hajduság jellegre levél van a kiadóban. Kérem átvenni. 2818

AJÁNLAT

Román nyelvre irunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 2590

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. I. emelet. 2812

Cékla kisebb-nagyobb mennyiségben kapható. Erzsébet-ut 15. 2807

Magasabb zenedei növendék jutányosan tanít hegedülni kezdő, kevésbé haladókat. Levélbeli megkeresés Pacsirta utca 27. intézendő. 2806

Lisztért tojást adnék. Szécsényi-ut 14. szám. 2811

KERESLET

Bort veszek a legmagasabb napi árban Hatvan-utca 30. 2463

Ócska képeket, ablakokból üvegtáblákat magas árban megveszem Koncz Egyháztér. 2508

Tisztességes, szüleimél lakó, jó megjelenésű intelligens leányt felvesz. Kenderessy Dezső órák és ékszerész. Csapó-u. 12. 2808

Kocsisok jó fizetéssel azonnal felvételnek Teleki-utca 100. szám. 2814

ELADÁS

Keveset használt téli férfi kabát, egy fehér vaságy és egy egyszűs spárhelt eladó. Domb-u. 2/a. alatt. 2570

Tégla kis és nagy mennyiségben és egy vasajtó eladó. Timár-utca 38. 2809

Tócós-kertben Aczél-utca 37-ik sz. ház, 1 hold területtel, Konya-utca 1. számú ház 2600 négyszögöl területtel egészben vagy parcellákban is eladó. Ertekezhetni. Kandia-utca 4/b szám alatt a tulajdonossal. Ugyanott vasalóhák és butorok is eladók. 2815

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata